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อรุณี  วงศราเชน :  ผูเชี่ยวชาญดานวิเคราะหภาวะเศรษฐกิจการเงินสหกรณ 

สรุปแนวทางการวิเคราะหอัตราสวนทางการเงินของสหกรณดวย CAMELS 
 

มิติ อัตราสวน สูตรการหาอัตราสวน ความหมาย ถาอัตราสวนสูง ถาอัตราสวนตํ่า 
มิติที่ 1: C  

ความเขมแข็งของ
เงินทุน 
 

1.1 อัตราสวนหน้ีสิน
ทั้งส้ินตอทุน (เทา) 
 

หน้ีสินทั้งสิ้น 
ทุน 

 

เปนการวิเคราะห
โครงสรางเงินทุน วามี
แหลงท่ีมาของทุน
ดําเนินงาน จากการ
กอหน้ีสินหรือทุนมาก
นอยเพียงใด โดยปกติ
ไมควรเกิน 80 % หรือ 
0.8 เทา(อยางไรก็ตาม  
ควรพิจารณาประกอบ
กับอัตราสวนมาตรฐาน
ในสหกรณที่มีขนาด
และทุนดําเนินงานที่
ใกลเคียงกันดวย) 

- แสดงวาสหกรณมี
หนี้สินมากกวาทุน   
ซ่ึงอาจทําใหเกิด       
ความเสี่ยงทางการเงิน
ยิ่งอัตราสวนสูงเทาใด
ความสามารถในการ
ชําระหนี้เพื่อใหบรรลุ
ขอผูกพันก็กระทําได
ยากขึ้น  ดังนั้นเจาหน้ี
อาจมีความเส่ียงใน
การไดรับชําระหน้ี 
 

- แสดงวาสหกรณมี
ทุนมากกวาหน้ีสิน   
เจาหนี้มีความเสี่ยงตํ่า 
และมีโอกาสที่จะไดรับ
ชําระหนี้จากสหกรณ
คอนขางสูง 

 1.2 อัตราสวนหน้ีสิน 
(เทา) 

หน้ีสินทั้งสิ้น 
สินทรัพยทั้งส้ิน 

เปนการวิเคราะหวา
สินทรัพยท้ังสิ้นหรือ
ทุนดําเนินงานที่ได 
มาทั้งสิ้น มีสวนท่ีเปน
หนี้สินทั้งส้ินเทาใด 

- แสดงวาสวนใหญ
เงินทุนของสหกรณมา
จากการกอหนี ้ซึ่งเปน
ความเสี่ยงสําหรับ
เจาหนี้ตอการไดรับ
ชําระหนี ้รวมถึง
โอกาสท่ีสหกรณจะ
ขาดสภาพคลอง 
 

- แสดงวาสหกรณมี
สินทรัพยทั้งส้ินมาก
พอที่จะชําระหนี้สินใน
ระยะยาว เจาหน้ีจะ
ไดรับความคุมครอง
และโอกาสเสี่ยงต่ํา     
ท่ีจะไมไดรับชําระหนี ้
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 2. อัตราสวนทุนสํารอง

ตอสินทรัพย (เทา) 
ทุนสํารอง 

สินทรัพยทั้งส้ิน 
เปนการวิเคราะห
ความเขมแข็งของ
เงินทุน โดยดูวา
สหกรณมีการจัดสรร
ทุนสํารองไวมากนอย
เพียงใด 

สหกรณมีเกราะ
ปองกันทางการเงินที่ด ี
และมีความมั่นคง
ทางการเงินของ
สหกรณ 

สหกรณยังมีทุนสํารอง
ตามกฎหมายใน
สัดสวนที่ต่ํา เมื่อเทียบ
กับสินทรัพยทั้งส้ินท่ีมี
อยู  สหกรณอาจ
ประสบปญหา หาก
ดําเนินงานขาดทุน 

 3. อัตราการเติบโต
ของทุนของสหกรณ 
(รอยละ) 

ทุนของ สก.ป

ปจจุบัน– (ลบ) 
ทุนของ สก. ปกอน x 

100 
ทุนของ สก. ปกอน 

เปนการดูทิศทางการ
เติบโตของทุน  วามี
แนวโนมอยางไร 
เพราะจะมีผลกระทบ
ตออัตราสวนหน้ีสินตอ
ทุน 

กรณีคาท่ีไดเปน + 
แสดงวาสหกรณ 
มีทุนของสหกรณใน
การดําเนินงาน 
ปปจจุบัน สูงขึ้นกวาป
กอน 

กรณีคาท่ีไดเปน - 
แสดงวาสหกรณมีทุน
ของสหกรณในการ 
ดําเนินงานปปจจุบัน 
ลดลงกวาปกอน 

 3. อัตราการเติบโต
ของหน้ี (รอยละ) 

หน้ีสินทั้งส้ินของ สก.
ปปจจุบัน – 

หน้ีสินทั้งส้ินของ สก. 
ปกอน x 100 

หน้ีสินทั้งส้ินของ สก. 
ปกอน 

เปนการดูทิศทางการ
เติบโตของหน้ีสินวามี
แนวโนมอยางไร 
เพราะจะมีผลกระทบ
ตอการชําระหนี้และ
สภาพคลอง 

กรณีคาท่ีไดเปน + 
แสดงวาสหกรณ 
ไดเงินทุนมาดวยการ
กอหน้ีสินในปปจจุบัน 
สูงขึ้นกวาปกอน 

กรณีคาท่ีไดเปน - 
แสดงวาสหกรณ 
ไดเงินทุนมาดวยการ
กอหนี้สินในปปจจุบัน 
ตํ่ากวาปกอน ซึ่งอาจ 
เนื่องจากสหกรณมี
สภาพคลองสูงข้ึน 
หรืออาจระดมเงินทุน
ไดจากสมาชิกมากขึ้น 
จึงกอหนี้นอยลง 
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 4. อัตราผลตอบแทน

ตอสวนของทุน 
(รอยละ) 

กําไรสุทธ ิx 100 
ทุนของสหกรณถัว

เฉลี่ย 

แสดงถึงความสามารถ
ในการใชเงินทุนของ
สหกรณเพื่อใหเกิด
ผลตอบแทน  ทั้งน้ี 
จะขึ้นอยูกับปจจัย
ตางๆ ทั้งดานการถือ
หุน การใชเงินทุนใน
การดําเนินงาน 
 
 

ประสิทธิภาพหรือการ
ดําเนินงานไดรับ
ผลประโยชนเปนที่นา
พอใจ 

การใชเงินทุนท่ีไมมี
ประสิทธิภาพ หรือ
ขาดระบบการใช
เงินทุนที่ดี และมี
ปญหาการใชเงินสูง 

มิติ 2 : A 
Asset quality : 

   คุณภาพของ    
   สินทรัพย 

1. อัตราหมุนของ
สินทรัพย (รอบ)    
(Total Asset 
Turnover)  

ขาย / บริการ 
สินทรัพยทั้งส้ิน                 

ถั่วเฉล่ีย 
(สําหรับสหกรณ
การเกษตร /นิคม /
ประมง /รานคา 
บริการ และเครดิต            
ยูเน่ียน) 

รายได 
สินทรัพยทั้งส้ิน                  

ถั่วเฉล่ีย 
(สําหรับ สหกรณ          
ออมทรัพย ) 
 

แสดงถึงประสิทธิภาพ
ในการใชสินทรัพยเพื่อ
กอใหเกิดรายได 
วามากนอยเพียงใด          
ในรอบป อัตราที่ไดจะ
แตกตางกันไป 
ขึ้นอยูกับประเภท 
ขนาดของสหกรณและ
ควรเปรียบเทียบ 
กับอัตราผลตอบแทน
ตอสินทรัพยดวย 
 
 

ความสามารถในการ
ใชสินทรัพย เพื่อ
กอใหเกิดรายไดสูง  
สินทรัพยมีคุณภาพดี 

สหกรณอาจใช
ทรัพยสิน ท่ีมีอยู 
ไมเต็มท่ี  กอใหเกิด
รายไดนอย 
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 2. อัตราหมุนของ

สินทรัพยถาวร (รอบ)   
 

ขาย / บริการ 
สินทรัพยถาวร (สุทธ)ิ 
(สําหรับสหกรณ
การเกษตร /นิคม /
ประมง /รานคา 
บริการ และเครดิต            
ยูเน่ียน) 

รายได 
สินทรัพยถาวร (สุทธ)ิ 
(สําหรับ สหกรณ            
ออมทรัพย ) 
 
 

แสดงถึงประสิทธิภาพ
ในการใชสินทรัพย
ถาวรเพื่อกอใหเกิด
รายไดวามากนอย
เพียงใดในรอบป 

ความสามารถในการ
ใชสินทรัพยถาวร เพื่อ
กอใหเกิดรายไดสูง  
สินทรัพยมีคุณภาพดี 
และเกิดความคุมคาใน
การใชทรัพยากร 
 
 
 

สหกรณอาจใช
ทรัพยสินถาวร ท่ีมีอยู
ไมเต็มท่ี กอใหเกิด
รายไดนอย อาจเปน
เพราะสินทรัพยถาวรมี
มากเกินไป หรือ ไมมี
ความจําเปนตองใช 

 3. อัตราผลตอบแทน
ตอสินทรัพย ( รอยละ) 
 

กําไรจากการ
ดําเนินงาน x 100 
สินทรัพยทั้งสิ้นของ
สหกรณถ่ัวเฉลี่ย 

แสดงถึงประสิทธิภาพ
ในการใชสินทรัพยเพื่อ
กอใหเกิดกําไร และ 
ควรมีการเปรียบเทียบ
กับอัตราผลตอบแทน
ตอสินทรัพยดวย 
ซึ่งโดยปกติจะสัมพันธ
ไปในทางเดียวกัน 

ผลการดําเนินงานอยู
ในขั้นดีหรือมีการ
บริหารทรัพยากรที่มี
อยูใหเกิด
ประสิทธิภาพ 
(ควรเปรียบเทียบกับ
อัตราหมุนของ
สินทรัพยดวย) 

ผลการดําเนินงาน           
อยูในระดับต่ําหรือ  
การบริหารทรัพยากร
ท่ีมีอยูยังไมมี
ประสิทธิภาพ
เทาที่ควร 
(ควรเปรียบเทียบกับ
อัตราหมุนของ
สินทรัพยดวย)  
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 4. อัตราการเติบโต

ของสินทรัพย (รอยละ) 
สินทรัพยของ สก.ป

ปจจุบัน– (ลบ) 
สินทรัพยของ สก. ป

กอน x 100 
สินทรัพยของ สก. ป

กอน 
 

เปนการดูทิศทางการ
เติบโตของสินทรัพย  
วามีแนวโนม อยางไร
ถาสินทรัพยมีคณุภาพ
ด ีก็จะสงผลตออัตรา
หมุนของสินทรัพยและ
ผลตอบแทนตอ 
สินทรัพยใหสูงข้ึนดวย 
 
 

กรณีคาท่ีไดเปน + 
แสดงวาปจจุบัน 
สหกรณมีการนําเงินไป
ลงทุนในสินทรัพย เพิ่ม
สูงขึ้นกวาปกอน             
อาจเนื่องจากการให
สมาชิกหรือสหกรณ
อ่ืนกูยืมเงิน 

กรณีคาท่ีไดเปน - 
แสดงวาปจจุบัน 
สหกรณมีสินทรัพย
ลดลงจากปกอน อาจ
เปนเพราะสมาชิกมี
การกูยืมเงินลดลง 

 5. อัตราการคางชําระ
หน้ีตอหน้ีถึงกําหนด 
(รอยละ) 

ลูกหนี้ระยะส้ันท่ีไม
ชําระหนี้ 

ตามกําหนด x 100 
ลูกหนี้ระยะส้ันท่ีถึง

กําหนดชําระ 

แสดงถึงความสามารถ
ในการเรียกเก็บหนี้
จากลูกหน้ี 

สหกรณมีลูกหน้ีที่มี
ปญหาและไมสามารถ
ชําระหน้ีไดตามกําหนด 
ซ่ึงจะสงผล ใหสหกรณ
ขาดสภาพคลอง และ
ไมมีเงินไปขยายธุรกิจ
ใหเติบโตข้ึน อีกทั้งยัง
ไมสามารถชําระหน้ี 
ใหแกเจาหนี้ไดตาม
กําหนด 

สหกรณมี
ประสิทธิภาพในการ
เก็บหน้ี ประกอบกับ
ลูกหนี้มีคุณภาพที่ด ี 
สามารถชําระหน้ีได
ตามกําหนดเวลา  
ไมมีการคางชําระหนี้
หรือมีอัตราคางตํ่า     
ซ่ึงจะสงผลใหสหกรณ
มีสภาพคลองทาง
การเงินในการ
ดําเนินงาน 
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มิติที ่3 : M 

Management 
capability : 

ขีดความสามารถใน
การบริหาร 

6. อัตราการเติบโต
ของปริมาณธุรกิจ 
(รอยละ) 

มูลคาธุรกิจรวมป
ปจจุบัน – (ลบ) 

มูลคาธุรกิจรวมปกอน  
x 100 

มูลคาธุรกิจรวมปกอน 

เปนการดูทิศทางการ
เติบโตของปริมาณ
ธุรกิจตางๆ ของ
สหกรณ  วามีแนวโนม
อยางไร 

กรณีคาท่ีไดเปน + 
แสดงวาสหกรณ 
มีมูลคาธุรกิจใน
ปจจุบันในจํานวน              
ท่ีเพิ่มข้ึน อาจเปน
เพราะการเพิ่มธุรกิจ
ใหม / การขยาย 
ธุรกิจเดิม  นโยบาย
ดานราคาหรือตลาด  
ซ่ึงทําใหสมาชิกหรือ 
บุคคลอื่นมาทํา
ธุรกรรมกับสหกรณ 
เพิ่มมากขึ้น ทําให
สหกรณสามารถ
อํานวยประโยชนใหแก
สมาชิกเพิ่มขึ้น 

กรณีคาท่ีไดเปน - 
แสดงวาสหกรณ 
มีปริมาณการดําเนิน
ธุรกิจโดยรวมต่ํากวา 
ปกอน อาจเน่ืองจาก
สหกรณประสบปญหา
การขาดแคลนเงินทุน 
หรือชะลอการดําเนิน
ธุรกิจ 

มิติที่ 4 : E  
Earning 

sufficiency :  
การทํากําไร 

1. กําไรตอสมาชิก
(บาท)   

กําไรสุทธิ 
จํานวนสมาชิก 

สหกรณมีผลกําไรจาก
การดําเนินงานคิดเปน
คาเฉลี่ย  เทาใดตอ
สมาชิก 1 คน 

สหกรณมี
ความสามารถในการ 
ทํากําไรไดสงู สงผลให
กําไรตอสมาชิกสูงข้ึน
ดวย 

สหกรณยังมี
ความสามารถในการ 
ทํากําไรไดไมสูงนัก 
สงผลใหกําไรตอ
สมาชิกลดลง 
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 2. เงินออมตอสมาชิก    

(บาท) 
เงินรับฝาก(สมาชิก) +

ทุนเรือนหุน 
จํานวนสมาชิก 

เงินท่ีสมาชิกออมไวกับ 
สหกรณ  ทั้งในรูปของ 
ทุนเรือนหุนและเงินรับ
ฝาก คิดเปนคาเฉลี่ย
เทาใดตอสมาชิก               
1 คน 

สมาชิกสหกรณมีเงิน
ฝากและเงินสะสมคา
หุนกับสหกรณมาก 
สงผลใหเงินออมตอ
สมาชิกสูงข้ึนดวย 

สมาชิกสหกรณมีเงิน
ฝากและเงินสะสมคา
หุนยังไมมาก สงผลให
เงินออมตอสมาชิกต่ํา  
 

 3. หนี้สินตอสมาชิก 
(บาท) 

หนี้สินของสมาชิก 
จํานวนสมาชิก 

เงินท่ีสมาชิกเปนหนี้
กับสหกรณ คิดเปน
คาเฉลี่ยเทาใดตอ
สมาชิก 1 คน   

สมาชิกสหกรณมีการ
กูยืมเงินจากสหกรณ
มาก สงผลใหหนี้สิน
ตอสมาชิกสูงขึ้นดวย 

สมาชิกสหกรณมีการ
กูยืมเงินจากสหกรณ
ไมมาก สงผลให 
หนี้สินตอสมาชิกต่ํา 
 

 4. 4. อัตราคาใชจาย 
ดําเนินงานตอกําไร
กอนหักคาใชจาย
ดําเนินงาน (รอยละ) 

คาใชจายดําเนินงาน x 
100 

กําไรกอนหักคาใชจาย
ดําเนินงาน 

เพื่อใหทราบวาในรอบ 
ระยะเวลาบัญชีหนึ่ง ๆ 
สหกรณมีกําไรกอนหัก 
คาใชจาย เปนรอยละ
เทาไรของคาใชจาย 
ซึ่งแสดงถึง
ความสามารถในการ 
บริหารคาใชจาย 
ดําเนินงาน   
 
 
 
 

สหกรณมีกําไรกอนหัก 
คาใชจายดําเนินงาน
นอย เมื่อเทียบกับ
คาใชจายดําเนินงาน 
ซ่ึงทําใหสหกรณมีกําไร
สุทธิตํ่า 

สหกรณมีกําไรกอนหัก 
คาใชจายดําเนินงาน
มาก เมื่อเทียบกับ
คาใชจายดําเนินงาน 
ซ่ึงเปนผลดีแกสหกรณ 
และทําใหสหกรณมี
กําไรสุทธิสูง 
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 5. อัตราคาใชจายใน

การดําเนินงาน              
(รอยละ) 

คาใชจายในการ
ดําเนินงาน x 100 

ขาย / บริการ 
(สําหรับสหกรณ
การเกษตร /นิคม /
ประมง /รานคา 
บริการ และเครดิต            
ยูเน่ียน) 

 
คาใชจายในการ

ดําเนินงาน x 100 
รายได 

(สําหรับ สหกรณ        
ออมทรัพย ) 
 

เปนการวัดการควบคุม 
คาใชจายกับการสราง 
รายได  ซ่ึงจะช้ีใหเห็น
ถึงการเคลื่อนไหว
ระหวางรายได/
ยอดขาย/บริการ 
กับคาใชจายท่ีเกิดข้ึน
วามีความสัมพันธกัน
อยางไร 

สหกรณอาจมีการ
ควบคุมคาใชจายไม
เหมาะสม ซึ่งสหกรณ
ควรวิเคราะหหา
สาเหตุ และควบคุม
คาใชจายเทาที่จําเปน 

สหกรณมีการควบคุม 
คาใชจายอยางมี
ประสิทธิภาพ 
เปนไปโดยประหยัด 

 6. อัตราการเติบโต 
ของทุนสํารอง                 
(รอยละ) 

ทุนสํารองปปจจุบัน – 
(ลบ) ทุนสํารองปกอน  

x 100 
ทุนสํารองปกอน 

เปนการดูทิศทางการ 
เติบโตของทุนสํารอง
ของสหกรณ วามี
แนวโนมอยางไร 

สหกรณมีเงินสํารอง
มากขึ้นในระหวางป 
ซ่ึงอาจมาจากการ 
จัดสรรกําไรสุทธิเขา
เงินสํารองตาม
กฎหมายสหกรณ  
หรือมีการไดมาโดย                
วิธีอื่น 
 

-สหกรณมีการชดใช
เงินสํารองในระหวางป 
ซ่ึงอาจมาจากการ 
ชดเชยสวนขาดทุน 
หรือเหตุอื่นตาม
กฎหมายสหกรณ 
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 7.   อัตราการเติบโต

ของทุนสะสมอื่น 
(รอยละ) 

ทุนสะสมอื่นปปจจุบัน 
– (ลบ) ทุนสะสมอื่นป

กอน  x 100 
ทุนสะสมอ่ืนปกอน 

เปนการดูทิศทางการ
เติบโตของทุนสะสม
อื่นของสหกรณ  
 วามีแนวโนมอยางไร 

สหกรณมีการจัดสรร
ทุนสะสมอื่นๆ มากขึ้น
ในระหวางปและมีการ
ใชเงินทุนนอยกวาการ
ไดมาของทุนสะสมอื่น 

สหกรณมีการใชเงิน
สะสมอื่นในปปจจุบัน
มากกวาเงินทุนท่ีมีอยู 
ในปจจุบัน 

 8. อัตราการเติบโต
ของกําไร (รอยละ) 

กําไรสุทธิปปจจุบัน – 
(ลบ)กําไรสุทธิปกอน  

x 100 
กําไรสุทธิปกอน 

เปนการดูทิศทางการ 
เติบโตของกําไรสุทธิ
ของสหกรณ วามี
แนวโนมอยางไร 

สหกรณมีกําไรสุทธิ
ประจําปในรอบป
ปจจุบันมากกวาปกอน  
ซ่ึงสหกรณอาจ
เปรียบเทียบกับ 
เปาหมายอัตรากําไรที่
กําหนดไว วามีการ
เพิ่มขึ้นกวาปกอนรอย
ละเทาไร    

สหกรณมีกําไรสุทธิ
ประจําปในรอบป
ปจจุบันตํ่ากวาปกอน 
อาจเนื่องจากสหกรณ 
ประสบปญหาการ
ขาดทุน  ซึ่งสหกรณ
ควรหาเหตุผลวา 
เปนเพราะเหตุใด 

 9. อัตรากําไรขั้นตน 
(รอยละ) 

กําไรขั้นตนของ........  
x 100 

ขายสุทธิ 

ใชวัดความสามารถใน 
การดําเนินการของ
สหกรณวามีกําไร
ขั้นตนเปนรอยละ 
เทาใดของยอดขาย 
สามารถกําหนดราคา
ขายและการควบคุม
ตนทุนขายที่เหมาะสม
โดยเปรียบเทียบ 
กับยอดขาย (แตละ
สินคา)    

แสดงวาตนทุนขายตํ่า 
ซ่ึงอาจเปนเพราะ
สหกรณสามารถ 
ควบคุมการซื้อในราคา
ตํ่าลง หรือสหกรณ
สามารถกําหนด 
ราคาขายไดสูงข้ึน   

แสดงวาตนทุนขายสูง 
ซ่ึงสหกรณตอง
พิจารณารายการ 
ท่ีเกี่ยวของ เพื่อ
ปรับปรุงและควบคุม
ตนทุนใหเหมาะสม 
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 10 อัตรากําไรสุทธิ 

(รอยละ) 
กําไรสุทธิประจําป x 

100 
ขาย / บริการ 

(สําหรับการเกษตร /
นิคม /ประมง /รานคา 
บริการและเครดิต            
ยูเน่ียน) 

กําไรสุทธิประจําป  
x 100 
รายได 

(สําหรับสหกรณ           
ออมทรัพย ) 

 แสดงถึงประสิทธิภาพ 
ในการดําเนินงานเพื่อ
กอใหเกิดผลกําไร
กลับคืนมาในอัตรา
รอยละของรายได 
หรือยอดขาย /บริการ  
ควรมีการเปรียบเทียบ
กับปกอนๆของ
สหกรณ และสหกรณ
อื่นที่มีขนาด และ 
ประเภทเดียวกัน 

สหกรณมี
ความสามารถใน 
การทํากําไรสูง แสดง
ถึงการบริหารงาน
อยางมีประสิทธิภาพ 

 - สหกรณมี
ความสามารถใน 
การทํากําไรต่ํา  
 - การบริหารงานยังมี 
ประสิทธิภาพไม
เพียงพอ ซึ่งสหกรณ
ควรวิเคราะหสาเหตุวา
เปนเพราะอะไร และ
หาทางแกไข 

มิติที่ 5 : L 
Liquidity 

: สภาพคลอง 

1. อัตราสวนทุน
หมุนเวียน  (เทา) 

สินทรัพยหมุนเวียน 
หน้ีสินหมุนเวียน 

สหกรณมีสินทรัพย 
หมุนเวียนมากกวา
หนี้สินหมุนเวียนกี่เทา 
เพื่อดูความสามารถใน
การชําระหน้ีระยะสั้น
ของสหกรณ 
 - คลองมาก 2 : 1 
 - คลองปานกลาง 
1.5 : 1 
 - ขาดสภาพคลอง 
0.5 : 1 

- สหกรณมีสภาพ
คลองและมี
ความสามารถในการ
ชําระหนี้ระยะสั้นไดสูง 
เจาหนี้ไดรับความ
คุมครอง 
ขอควรระมัดระวัง 
1. สหกรณอาจมี
ลูกหน้ีที่มปีญหาในการ
ชําระหนี ้หรือ 
มีสินคาคงเหลือที่
ลาสมัย/เส่ือมสภาพ

- สหกรณอาจไม
สามารถชําระ 
หนี้สินระยะสั้นไดเมื่อ
ครบกําหนด 
ขอสังเกต 
ปจจุบันมีสหกรณ                
ท่ีระดมเงินฝากจาก
สมาชิกมาใชในการ
บริหาร ซึ่งมีลักษณะ
เปนการบริหารเงิน            
รับฝากมากกวา            
การบริหารทุนเรือน
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มิติ อัตราสวน สูตรการหาอัตราสวน ความหมาย ถาอัตราสวนสูง ถาอัตราสวนตํ่า 
รวมอยูดวย ซ่ึงทําให
อัตราสวนน้ีสูงแตไมมี 
คุณภาพและสินทรัพย
ไมกอใหเกิดรายไดกับ
สหกรณเทาที่ควร 
2. สหกรณควรนํา
ปจจัยอื่นท่ีเกี่ยวของ
มาพิจารณาประกอบ 
การวิเคราะหดวย 

หุน จึงมีหน้ีสิน
หมุนเวียนมาก และ 
ทําใหอัตราสวนน้ีต่ํา 

 2.  อัตราสวนทุนหมุน 
เวียนเร็ว (เทา) 

สินทรัพยหมุนเวียน –
สินทรัพยหมุนเวียน  ท่ี
เปลี่ยนเปนเงินสดไดชา–
สินทรัพยหมุนเวียนอ่ืน 

หน้ีสินหมุนเวียน 

โดยทั่วไป อัตราสวนนี้ 
 = 1: 1 ถือวาใชได 

สหกรณมีสภาพคลอง
ทางการเงินสูง 

สหกรณอาจไม
สามารถชําระหน้ีสิน
ระยะส้ันได  เมื่อครบ 
กําหนด 

 3. อัตราหมุนของ
สินคา (ครั้ง /รอบ) 

ตนทุนสินคาขาย  
(เฉพาะธุรกิจ 

จัดหาสินคามา
จําหนาย) 

สินคาคงเหลือสุทธ ิ          
ถั่วเฉล่ีย 

 
สินคาคงเหลือถั่วเฉลี่ย 
=สินคาตนป+ปลายป 

2 

แสดงถึงความสามารถ
ของสหกรณในการ
จําหนายสินคาในงวด 
1 รอบ โดยท่ัวไป คือ  
6 - 7 ครั้งตองวด แต 
มีสินคาบางประเภทที่
มีอัตราหมุนของ 
สินคาตํ่า เชน สินคา          
ท่ีมีราคาแพงมากหรือ
การทําขาวนาป 

สินคามีการหมุนเวียน
เร็วสามารถแปลงเปน
เงินสดไดเร็ว แตตอง
ระมัดระวังวาอาจเปน
เพราะมีการลดราคา
ขายปลายป หรือ 
มีสินคาเสือ่มชํารุด 
เปนจํานวนมาก 

แสดงถึงความสามารถ
ในการแปลงสินคาให
เกิดเปนรายไดนอย  
ซ่ึงอาจเปนเพราะมี
สินคามากเกินความ
ตองการของสมาชิก 
หรือเปนสินคาที่
ลาสมัย เส่ือมคุณภาพ 
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 4.  อายุเฉลี่ยสินคา  

(ระยะเวลาในการขาย 
โดยเฉล่ีย) (วัน) 

360 วัน หรือ 365 
(366) วัน 

อัตราหมุนของสินคา 

แสดงถึงสหกรณใช 
จํานวนวันหรือ
ระยะเวลา โดยเฉลี่ย         
กี่วันท่ีจะสามารถ 
ขายสินคาคงเหลือ           
นั้นไดใน 1 ครั้ง 

แสดงวาสหกรณขาย
สินคาไดชา  สหกรณ
ควรประสิทธิภาพ          
ในการขายสินคาเพื่อ
ปองกันมิใหเกิดปญหา
สินคาเส่ือมสภาพ 
ชํารุด หรือลาสมัย 
และควรสํารวจความ
ตองการของสมาชิก
เพื่อจัดหาสินคามา
จําหนายไดตรงตาม
ความตองการ 
ในปริมาณที่เหมาะสม 

แสดงใหเห็นวา
สหกรณมีการ 
ขายสินคาไดโดยเร็ว   
ทําใหสหกรณมีเงินสด
ท่ีใชหมุนเวียน 
ในการดําเนินงานได
อยางคลองตัวขึ้น 

 5.อัตราหมุนของลูกหน้ี  
(รอบ / ครั้ง) 

ยอดขายเช่ือ 
ลูกหนี้การคาถั่วเฉล่ีย 

 
ลูกหนี้การคาถั่วเฉล่ีย 
= ลูกหนี้การคาตนป 

+ ปลายป 
2 

แสดงถึงความสามารถ
ของสหกรณในการเก็บ
หนี้ในงวด 1 รอบ 
ขึ้นอยูกับประเภทและ 
ลักษณะการดําเนิน
ธุรกิจ  รวมถึงขนาด
ของสหกรณ 

สหกรณเก็บหนี้ไดสูง 
และนําเงินมาหมุนเวียน
ใหมเพื่อใหเกิดรายได        
มากขึ้น ซึ่งอาจเปน
เพราะสหกรณมี
นโยบายที่เขมงวด 
ในการใหสินเชื่อ 

สหกรณอาจมีปญหา
กับการจัดเก็บหนี ้ซึ่ง
อาจเปนหน้ีคางชําระ
หรือหนี้เสีย แสดงถึง 
ประสิทธิภาพในการ
บริหารลูกหนี้ตํ่า 
คุณภาพของลูกหนี ้          
ไมด ีซึ่งอาจเน่ืองมาจาก
สหกรณไมเขมงวด 
ในการใหสินเช่ือ 
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มิติ อัตราสวน สูตรการหาอัตราสวน ความหมาย ถาอัตราสวนสูง ถาอัตราสวนตํ่า 
 6. ระยะเวลาในการ 

เก็บหนี้โดยเฉลี่ย (วัน) 
360 วัน หรือ 365 

(366) วัน 
อัตราหมุนของลูกหน้ี 

แสดงจํานวนวันหรือ 
ระยะเวลาโดยเฉลี่ยที่ 
สหกรณใชในการ
ลงทุนใน ลูกหนี้หรือ
เก็บเงินจากลูกหนี้ตอ
ครั้ง การมีลูกหนี้คาง
นาน อาจทําใหมี
คาใชจายในการ
ติดตามเก็บหนี้เพิ่มขึ้น 
และอาจตองตัดเปน
หนี้สูญได 

สหกรณอาจมีปญหา
เกี่ยวกับนโยบายการ
ใหสินเชื่อหรือนโยบาย 
การเรียกเก็บเงินจาก
ลูกหน้ี 

สหกรณสามารถเก็บ
หนี้ไดเร็ว นโยบายการ
ใหสินเช่ือของสหกรณ 
มีประสิทธิภาพ  

 
 

หมายเหตุ :  สรุปการวิเคราะหอัตราสวนทางการเงินของสหกรณดวย CAMELS ตามตารางนี ้เปนการแสดงขอมลูทีผู่จัดทําไดมาจาก
การศึกษาและทําความเขาใจในเนื้อหาของแตละอัตราสวนทางการเงินจากตําราและเอกสารทางวิชาการตางๆ  และนํามาสรุปผลในรูปแบบ
ของตาราง  เพือ่ใหเกดิความสะดวก รวดเร็วตอผูใชขอมลูและผูสนใจศึกษา ซึง่จะสามารถเรียนรูและทําความเขาใจการวิเคราะหอัตราสวน    
ทางการเงินของสหกรณดวย CAMELS ไดงายยิ่งขึ้น 
 
 




